

编者按

今天是“文化和自然遗产日”，文化和旅游部将开展主题为“融入现代生活——非遗正青春”的宣传展示活动。本报特别推出“南通守艺人”系列报道，聚焦我市5名今年新晋入选的国家级非物质文化遗产代表性传承人，分别是如皋盆景技艺代表性传承人王如生、梅庵琴派代表性传承人

徐毅、南通色织土布技艺代表性传承人苏锦芳、如皋丝毯织造技艺代表性传承人李玉坤、王氏保赤丸制作技艺代表性传承人顾万霞，探寻他们的非遗传承之路，介绍非遗技艺，讲述匠心故事，展现非遗技艺在时光流转中的创新路径。首篇让我们一起感悟王如生的盆景人生。



积极探索，有多项创新被业界推广

天资聪慧、痴迷钻研，外加名师的点拨，王如生在盆景行当里如鱼得水，各类大奖和荣誉纷至沓来——在省级、国家级、世界园艺盆景展（博览会）上先后获得一等奖、金奖、特等奖以上奖牌（奖章）就有近30个。

据了解，同自己的师父一样，王如生在业内也有一个响亮的外号——“苏北一怪”。这既源于他已取得的成就，也同他喜欢打破常规、积极创新有很大关系。“如皋盆景以棕丝来造型，是祖上传下来的规矩。而今天的如皋盆景已不再仅限于棕丝造型，也不再局限于‘两弯半’的传统模式。”王如生这样描述如皋盆景现状。

让王如生在全国盆景界声名更盛的，是他首创的裹纸嫁接法。采用该法不仅缩短了嫁接时间，而且大大提高了盆景嫁接的成活率。优点多多的裹纸嫁接法很快被业界认可，并被推广到了全省、全国。其间不止一个人提醒过王如生，让他申请专利，但他始终没有那么做，“一旦申请专利，盆景业的同行们就不方便分享这一技术了”。

另外，由他主导的“探索采用异形盆”“创制扶木盆景”“发明覆膜栽培法”等系列创新举措也都引领着行业发展的潮流。“盆景行业也要与时俱进，这样才能行稳致远。”王如生说。

勉力托举，只为做大做强如皋盆景

推广非遗技艺、发扬光大如皋盆景、带动更多人致富是现年已72岁的王如生的三大心愿。

为推广如皋盆景这门非遗技艺，王如生采取了“两手抓”。一是带好徒弟。目前，他有亲传弟子36人，记名弟子300多人，他们中不少人已是业内响当当的人物，且又有了自己的弟子，影响力在扩大。二是当好老师。在王如生的呼吁与推动下，如今，如皋不少学校开设了非遗保护（盆景）课堂。与此同时，王如生的工作室成了一间开放式的课堂。循着当地政府部门挂的“园艺交流活动基地”的牌子，许多遇到技术难题的同行或市民经常来他这里咨询或交流，其中有不少是喜爱盆景技艺的年轻人。

为发扬光大如皋盆景，王如生除了鼓励南通同行积极参加国内外

大赛外，还多次为他们出谋划策；他利用多次担任国内盆景展览评委的身份，积极推介如皋盆景，促进与其他派别的交流，以便取长补短，赢得更好的发展。

“带动更多人致富”这一目标目前也有了正回馈。据统计，目前，仅如皋市从事盆景行当的人就高达数万。有人受益于王如生的裹纸嫁接法，靠制作销售盆景致富；有人当起产销经纪人，把花木盆景销到了国内外，也致了富。为此，江苏省委组织部授予王如生“三带名人”称号。

“人还是应该有点追求的！虽然如今我也算功成名就了，可还是闲不下来。”采访刚一结束，王如生又拿起剪刀忙碌起来。“现在是梅雨季节，今天是难得的晴好天气，必须把这些黑松的‘逼发二次芽’工作抓紧完成喽！”本报记者孟祥华

王如生为盆景修剪枝叶。

国家级非遗如皋盆景技艺代表性传承人王如生：妙手裁景，一枝一叶皆匠心

厚积薄发，小城业余选手一战成名

据王如生介绍，如皋盆景栽培始于北宋，前人曾以“云头雨足美人腰，左顾右盼两弯半”来总结它的特色。“咱这如皋盆景是个宝啊，我从小就痴迷于它，在20来岁时就尝试着开始了花木盆景的制作。”

20世纪70年代，王如生还是如皋市竹器厂的一名普通工人，对盆景的喜爱只能放在工余时间。竹椅之类的产品看似普通，其实包含许多工序。作为青工的王如生，常常被老师傅叫去打下手，有意无意间竟被训练成了多面手。“像木工、钳工、油漆、造型等多个工种，我都能娴熟运用。”王如生回忆往昔，十分感慨。

在工厂的十多年时光，看似平淡无奇，却为王如生后来从事盆景事业埋下了伏笔——这些技能，正是从事盆景行当的看家本领。这正应了一句网络流行语：“一切无心插柳，其实都是水到渠成。”1987年，王如生创作并养护了3年的盆景作品《绿荫深处》，在江苏省盆景展览会上获得了二等奖。一个业余选手竟获了省级大奖，这在南通盆景界引起了不小的轰动。这也引起了一个人的关注——他叫花汉民，是享受国务院特别奖励津贴的如皋盆景的掌门人，有“东皋花神”的美誉。

1998年，王如生正式拜花汉民为师，开始系统学习盆景制作技艺，自此开始了向盆景大师进发的多彩人生。

人物名片

王如生，男，江苏如皋人，1953年9月出生，第六批国家级非物质文化遗产盆景技艺（如皋盆景）代表性传承人，中国盆景艺术大师、国际盆景赏石协会国际盆景大师、中国盆景艺术家协会副会长。

非遗技艺

王如生1974年开始从事盆景艺术创作，1998年正式拜如皋盆景艺术家花汉民为师。在数十年的花木盆景创作中，他忠于心、勤于行，致力于传承如皋盆景技艺，不断精进突破。他的作品典雅精致、变化多端，有着独特的构思和新颖的立意，先后在省级、国家级、

世界园艺盆景展（博览会）上获得一等奖、金奖、特等奖以上奖牌（奖章）近30个，其中包括《自古人间欢乐多》《外婆门前柳》《跃龙门》《雄风》等多个精品力作。王如生在长期实践中独创“裹纸嫁接法”，解决了盆景嫁接过程中接穗容易失水的问题，显著提高成活率。



本版摄影:黄哲